

中华民族走向伟大复兴的坚定自信

——学习习近平总书记关于中国特色社会主义重要论述

周毅之

内容提要 中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信是习近平总书记关于中国特色社会主义重要论述的一个重要内容，中国特色社会主义的“三个自信”，是建基于“科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑辩证统一”的坚定自信，是中华民族伟大复兴所必不可少的坚定自信。

关键词 习近平 中国特色社会主义 “三个自信”

周毅之，江苏省哲学社会科学界联合会副主席，教授 210004

2013 年年初，习近平总书记在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻十八大精神研讨班开班讲话中作了一个精辟概括，他说，“党的十八大精神，说一千道一万，归结为一点，就是坚持和发展中国特色社会主义”。而在中共中央政治局第七次集体学习会上强调，新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义，“必须坚定中国特色社会主义自信”。这是因为“历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国”，“我们就是要有这样的道路自信、理论自信、制度自信，真正做到‘千磨万击还坚劲，任尔东南西北风’。”^⑩中国特色社会主义的这“三个自信”，就是对中国全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的道路选择的合理性自信、指导思想的真理性自信和制度规范的正义性自信。这“三个自信”，是中国共产党人承担执政使命的精神脊梁，是中国人实现中国梦的“精神中的钙”。牢固树立中国特色

社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，是学习、理解和践行习近平总书记关于中国特色社会主义重要论述的一个重要课题。

一、建基于“科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑辩证统一”的坚定自信

中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，是中华民族、特别是中国共产党人对自己所高擎的中国特色社会主义伟大旗帜的坚定自信，是对这一伟大旗帜必定能引导中华民族实现伟大复兴、使中国梦辉煌愿景成为世界事实的肯定性把握和坚定的信念。这种自信、这种对自身道路选择、理论选择、制度选择的肯定性把握，故然离不开长时期历史实践中所积累的政治热情，但更根本的是来自于理性层面上对历史逻辑的深切理解和对现实实践的成功主导。习近平同志说，“中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的

不断提升主流意识形态引领力的新理念

王永贵

内容提要 意识形态建设关乎整个民族和国家的凝聚力和向心力。习近平同志在全国宣传思想工作会议上的重要讲话进一步明确了加强意识形态建设的方向目标、重点任务和基本遵循，提出了一系列新思想、新观点和新论断，这些新理念突出表现在：根本任务的新定位；牢牢把握“两个巩固”战略目标不动摇；战略地位的新表述；强化经济建设和意识形态工作“两手硬”；重要原则的新突破；坚持党性与人民性的高度一致性；创新方法的新要求；着力推动讲好中国故事与传播好中国声音的有机统一。讲话是指导新时期宣传思想工作的纲领性文献，必将开辟意识形态建设和宣传思想工作的新境界。

关键词 马克思主义 中国特色社会主义 主流意识形态 创新

王永贵，南京师范大学马克思主义学院教授 210097

习近平同志在全国宣传思想工作会议上的重要讲话站在党和国家全局的高度，深刻阐述了事关宣传思想工作长远发展的一系列重大理论问题和现实问题，讲话前后共8次提到“创新”，充分体现了其创新理念，贯穿着创新意识，提出了一系列新思想、新观点和新论断，进一步明确了加强意识形态建设的方向目标、重点任务和基本遵循，是指导新时期宣传思想工作的纲领性文献，必将开辟意识形态建设和宣传思想工作的新境界。这些新理念、新思想主要体现在以下四个方面。

一、根本任务的新定位：牢牢把握“两个巩固”战略目标不动摇

习近平同志强调指出“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”^[1]这一论断为新形势下意识形态建设指明了方向和目标。在中国整体改革进入攻坚阶段的现实背景下更加鲜明地强调“两个巩固”，这不仅是中国革命、建设和改革发展的经验总结，是当今凝聚全国人民共识的重要根基，更是不断提升主流意识形态引领力的必然要求，具有新的现实针对性。

本文系国家社科基金项目“意识形态领域新变化与坚持马克思主义指导地位研究”(10BKS052)和江苏高校优势学科建设工程资助项目阶段性成果。